

探索运动促进健康新路径

——2025年全国运动促进健康工作推进会经验交流摘编

日前,2025年全国运动促进健康工作推进会在浙江湖州南浔举行,来自全国各省(区、市)体育行政部门、国家体育总局相关单位、体育高校及媒体代表齐聚一堂,围绕贯彻落实《关于推动运动促进健康事业高质量发展的指导意见》(以下简称“《指导意见》”),总结试点成效、交流实践经验、部署后续工作。会上,相关单位进行了现场交流,现对交流内容进行摘编,以期更好地推动运动促进健康工作走深走实。

纳入民生实事 创新干预模式

基于健康医保理念的运动促进健康创新探索与实践

上海市杨浦区医疗保障局

近年来,上海市杨浦区建立了一套以运动促进健康为主要手段的基层社区运动健康治理体系。

杨浦区将运动健康工作项目纳入区校创新合作项目、连续四年纳入区政府民生实事项目,2024年纳入区政府重大决策事项。相继出台《基于健康医保理念的社区(运动)健康师试点方案》《关于深化基于健康医保理念的社区运动健康师试点项目 创建全国高质量健康管理区域的实施意见》,为项目深化发展指明了方向。通过搭建应用场景,吸引相关医药机构、健康企业、保险公司等共同构建“三高一重1+2+3+N健康管理联合体”,全域布局、全链贯通,为社区居民提供专业、高效、便捷的全周期健康管理服务。

创新干预模式,在全区2个区域医疗中心、12个社区卫生服务中心及60余个社区卫生服务站点全覆盖开设运动干预门诊,推行社区医疗机构、指定社区体育机构和社区居家三种运动干预模式,累计服务近3万人次,为2万余位适宜运动干预的高血压、高血糖、高血脂和肥胖超重人群提供运动干预指导服务。并将区域内22个社区体育健身场馆纳入

完善体制机制 深化体卫融合

探索打造运动促进健康“江苏模式”

江苏省体育局

近年来,江苏省体育局从政策、载体、队伍、服务等方面,在全国率先探索构建运动促进健康新模式,取得阶段性成果。

以南京市栖霞区迈皋桥社区卫生服务中心为例,该中心从2017年开始重点打造社区慢性病体卫融合特色服务,2024年门诊人次达26.4万,很多慢性病患者通过干预达到少吃药甚至不吃药的效果,身体素质明显提升。

在创新体卫融合政策方面,江苏将体卫融合纳入《“健康江苏2030”规划纲要》《全民健身实施计划》等省级文件,系统构建政策体系。江苏省体育局与省卫健委联合制定《关于促进体医融合发展的意见》《江苏省运动促进健康中心建设试点工作方案》等文件,明确机构建设标准和试点要求。自2021年起,两部门建立协同工作机制,联合开展机构试点,推动科学健身指导、体质测定、运动康复与健康宣教、慢性病防控等业务深度融合,并指导各地建立相应协调机制,全面布局体卫融合发展路径。

积极盘活资源,构建覆盖城乡的体卫融合服务体系。通过省、市、县、乡、村五级联动,江苏已建成包括55家省级运动促进健康中心、



主办方供图

以“体”为基 以“用”为本 创新打造运动促进健康实践服务场景

河北省体育局

河北省运动促进健康工作从2017年起,探索形成了运动促进健康的“河北模式”。

河北省先后出台《关于全民健身与全民健康深度融合的实施意见》等一系列政策文件,为运动促进健康工作奠定扎实基础。构建了医体结合的健康联合体服务体系,通过在医疗机构设立运动健康门诊,在社区、体育场馆等设立运动促进健康中心,形成“体中有医、医中有体”的融合格局。目前,全省已建成健身与健康融合载体154家,打造了“5+N”运动促进健康服务团队,整合运动处方医师、健康管理师等

多类专业人才。同时,建成“一个云中心+一套业务系统+一个微应用+一个知识库”的信息化平台,提升服务智能化水平。在标准化建设方面,创新提出“3X3运动处方”,并参与多项国家与行业标准制定,推动服务规范发展。此外,成立了相关研究院与专业分会,积极筹建更多专委会,为持续发展提供组织保障。

着眼“探索创新、示范引领、桥梁纽带、健康服务”四项功能,河北省打造了河北省运动促进健康中心这一体育服务人民健康的特色服务场景。中心着眼于探索创新、示范引领、桥梁纽带和健康服务四大功能,旨在解决以往融合中心功能单一、持续性不足等问题,探索跨

部门协同的运动健康促进模式。

中心位于石家庄新华区,设有门诊、检测评估、运动干预和科普宣教四个功能区,配备各类检测、评估、训练及康复设备。通过“云平台+微应用”信息化系统,实现数据互联和全流程数字化管理,并依托“冀时健小程序”提供线上服务。中心发挥“联通上下、协同左右”的枢纽作用:对上衔接省二院、三院运动健康门诊,承接转诊人员;对下联动各地融合中心,开展培训与指导;横向联合社会组织协同,开展理论研究和成果转化,并开展健康促进基础服务与增值服务。经过两年多实践,中心逐步形成可复制的运动促进健康样板,推动从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。截至今年10月底,已开展体质检测评估8324人次,开展运动干预4126人次,承接医院运动健康门诊转诊患者4986人,指导关联社区运动健康中心开展运动干预5106人次。

科技赋能健康行 厦门探索主动健康服务实践新路径

厦门市体育局

厦门市自2019年起,以科技赋能为核心特色,将人工智能、物联网等新技术深度融入体卫融合全链条。通过完善政策制度、联动多部门协同,搭建智慧服务场景、聚焦重点人群需求,逐步探索出“数智化引领、全流程覆盖、多群体受益”的特色实践路径。

厦门市在推进体卫融合工作中,通过出台一系列专项文件与实施方案,为体卫融合的纵深发展提供了清晰的行动纲领和坚实的制度支撑。在具体实践中,坚持由厦门市体育局和市卫健委牵头主导,联合多部门协同推进,通过举办专业培训班夯实人才基础,由多部门共同推动“体卫融合示范社区”建设。例如,梧村街道社区卫生服务中心创新构建“运动前筛查—处方制定—运动干预”的全流程服务模式,2024年累计为超过2000名居民提供运动健康服务。

在智慧赋能方面,积极借助高校与科研机构力量,推动体卫融合向智慧化发展。厦门理工学院、厦门大学等机构参与构建运动处方知识图谱,厦门市体育局依托国家智能社会治理实验基地,

推动人工智能、物联网等技术在全流程中的应用,智能体质监测一体机、AI虚拟健身教练等相继落地。

厦门着力构建覆盖多场景、多人群的“4321”体卫融合服务模式,将服务延伸至社区运动健康中心、社区卫生服务中心、智能健身舱及家庭运动指导,精准聚焦慢性病风险人群、康复人群及一般健康群体,形成政府引导与市场运营协同、整合监测、评估、处方、干预与随访的一体化服务闭环。

厦门市体卫融合工作在多维度取得阶段性成效。全市建成28家社区卫生服务中心,建成体卫融合试点单位,累计为超20万居民提供个性化运动处方,有效降低居民医疗支出,改善健康指标。智慧服务广泛覆盖,建成多个智能运动健康中心,与健身舱、AI虚拟教练服务健身指导超300万人次。合作机制持续拓展,依托核心医院辐射基层,并与高校、医院共建“1+6+N”的新型智能化社区体卫融合场景,推动信息资源共享。

下一步,厦门市将继续高标准建设运动促进健康中心,系统化构建专业人才队伍,全方位强化科研支撑,不断完善体卫融合“厦门模式”。

部门协同 服务集成 打造百姓家门口的运动健康新场景

运动健康中心创新“1+X+N”模式:即,“1”南浔区社区运动健康中心+“X”(国民体质监测中心、运动训练健康中心、运动功能医学检测中心、青少年运动发展中心、特殊儿童运动帮扶中心)+“N”(医疗机构、运动加油站、体培机构、百姓健身房、10分钟健身圈),以运动健康中心为核心,联系周边运动健康资源,构建区域全民健身公共服务体系。

浙江注重体质监测网络与科学健身指导的双重覆盖,通过开展“你选课,我配送”等系列活动,每年举办科学健身大讲堂超千场,线上线下覆盖超120万人次,并将精品课

服务内容与保障机制,推动服务从“有点”到“扩面”升级。目前全省已建成运营28家运动健康中心,形成杭州康桥街道“政府主导、专业运营、医体协同”;宁波东柳街道“智慧化健康管理”;温州龙霞社区“老年健康服务”等一批特色模式,逐步构建起社区层面的健康服务闭环,增强公共服务的可及性与普惠性。

为贯彻《指导意见》,浙江省目标是到2030年基本形成全社会参与的运动促进健康多元模式,广泛推广慢性病运动干预方法。计划聚焦六大行动——普及科学健身理念,发展健康服务新业态,推动运动处方融入慢性病防控康复,建设专业化人才体系,打造数字治理“浙江范式”,以及构建支撑性健康产业。通过坚持预防为主,完善服务网络,建立具有浙江特色的体卫融合新模式,形成人人参与、健康靠体育的新格局。

首都体育学院

经过多年探索与实践,首都体育学院明确了在运动健康服务体系和支撑体系中的“六个核心角色”,将其作为实践路径。

理论研究者——创新提出“医疗级”体育运动理论,从根源上解决行业认知难题,其核心是体育与医学的深度协同。为消除“不敢运动”,建立“评估—干预—监测”的医学安全底线;为改善“不爱运动”,强调个性化、趣味化方案,以提升体验;为突破“评价单一”,构建融合生理、临床数据与生活质量的多维效果评价体系,全面展现运动健康价值。

服务体系设计创新——构建多层次、可落地的服务体系。设计“三级医院—二级医院—社区卫生服务中心—体育场所—居家”五级联动服务体系,通过分类转诊、院内外服务闭环和标准化流程,确保服务顺畅高效。开设儿童运动体能门诊、MDT减肥门诊,并依托省部级课题研发针对运动干预技术与工具,精准应对“小胖墩”“小眼镜”等问题。在北京平谷、延庆等区创新“政府统筹+医疗护航+体育赋能”模式,推动资源下沉,打造校地合作样板。

人才培养基地——依托传统专业优势、交叉机构平台与附属医院资源,打造“多维度、全链条、重实践”的人才培养体系。通过升级传统专业、创建体医融合创新中心等交叉平台,打破学科壁垒。同时,与附属医院深度合作,让学生从服务“健康人”延伸至服务“病人”,掌握“针对病人的运动处方设计与指导”核心能力,为行业输送复合型人才。

科研支撑者——坚持科研为实践赋能,数据为决策支撑。聚焦运动促进健康领域的核心科学问题,开展基础研究与应用研究,为行业发展提供坚实的科学依据。

科普阵地建设——通过权威宣传、赛事指导、基层服务三种方式,把科学运动知识送到不同人群身边。通过录制权威节目破解运动谣言;作为北京马拉松等赛事学术支持单位,进行现场科学指导;建设“农村科技小院”,将科学运动知识送到田间地头,开发“运动功能评估小程序”实现科普与测评联动,将科学运动知识精准送达亿万大众。

科技成果转化者——搭建产学研用平台,赋能产业发展。成功研发可快速检测户外病原体的微流控芯片、居家运动监测装备等实用工具。牵头国家级重大项目,突破关键技术,开发出性能领先的全民健身大模型和AI健身教练。通过承办产业论坛、与企业共建联合实验室等方式,推动多项技术向市场转化,赋能产业发展。

本报记者 傅潇雯整理

以六
大角
色赋
能运
动促
进健
康高
质
量发
展